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1. Un fiume di larghezza 12 m nel tratto in cui ci sono le rapide si stringe fino a 5,8 m. La profondita del fiume nel tratto prima
delle rapide & 2,7 m, mentre nelle rapide diventa di 0,85 m. Calcola la velocita dell’'acqua nel tratto delle rapide, spando che
la velocita nel tratto precedente € 1,2 m/s. Assumi che la sezione del letto del fiume sia rettangolare.

L;=12m L, =58m hy=27m h, =085m v, =12m/s vy?

Per 'equazione di continuita:
Sl Ll hl

=V —=v——=79m/s
2 V152 Vlehz /

pS1v; = pS,v, = v

2. Un tubo di un impianto per il trasporto idrico ha una portata di 1200 L/minuto. Il tubo si trova a un’altezza di 1,2 m (punto A)
che va salendo fino a 6,0 m (punto B). La pressione dell'acqua in A & di 3,5 x 10° Pa, mentre in B vale 3,0 x 10> Pa.
Sapendo che il rapporto tra la velocita nel punto B e la velocita nel punto A ¢ di 16/9, trova il valore delle due sezioni.

AV L
Q=57 =1200—  hy=12m  h;=60m P =35x10°Pa  Py=30x10°Pa
16
Vp = ?‘UA SA7 SB7

Dall'equazione di continuita, posso ricavare il rapporto tra le due sezioni:

Sy vy 16
pSAvA =pSBvB = g=a=?
Per 'equazione di Bernoulli:
1 1 P, + pghy — Py — pgh P P
PA+§pvj+pghA=PB+§pv§+pghB > p2-p2=-2 P9 Al B prZZ(FA-i_ghA_FB_ghB)
2P

Posso sostituirla nell'equazione di Bernoulli:
P, Pg 1612 1612
2 (L 4+ ghy == - ghs) = v -vi =vi(3)) —vi =k ((3) -1 1
<p+gA P ghs | =vs — Vi =vily va=vi (5 (€]

Dalla portata posso ricavare la relazione tra sezione e velocita nel punto A:

AV Sl l ave Q
At 4
At At CAr CAta T UMaTTgT T
Sostituendo questa relazione nell’'equazione (1):
16\°
P P 2 (1162 ( 5) ~ 1)
G- E (1) = smar ) - ootz
P P Z 2 (4 ghy —~2 ~ ghy)

E posso ricavare anche il valore seconda sezione:

9 2
Sp =754 =0,0069m

*

AV
i 1200 L/min = 1200 dm3/60 s = 0,02 m3/s
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3. Trova il volume d’acqua che esce in un minuto da un serbatoio attraverso un’apertura di 2,0 cm di diametro posta 5,0 m sot-

to la superficie dellacqua.

AV
h=50m d=20cm —7?
At

Posso ricavare la velocita v, usando il teorema di Torricelli:
v=.,2gh
Dalla definizione di portata volumetrica:

av_Sst_ b _ B <d>2 019 /mi
At At C At 7 ) v=019m7/min

4. Un carrello di massa m, che si muove con una velocita v su una rotaia a cuscino d’aria priva di attrito, urta contro un identi-
co carrello che € in quiete. Se i due carrelli rimangono attaccati dopo la collisione, qual & 'energia cinetica finale del siste-
ma?

m=m,=m v, =V v, =0 K:?

Si tratta di un urto totalmente anelastico, percio si pud applicare il principio di conservazione della quantita di moto:

1
pi=pr = mv=Mm+m)vy = mv=2mvy = v =50

K_1( ) vE = (1 )2_1 )
f—zm m) vy =m 217 —4mv

5. Un mitra spara 100 pallottole al minuto aventi ciascuna la massa di 60 g. Se la forza media che il mitragliere esercita per te-
nere in mano I'arma & uguale a 50 N, qual € la velocita delle pallottole?

N =100 Atior = 1 min v, =0 m=60g F,=50N v?
Per il teorema dell'impulso:
At
N
I =Ap = F,At = mv —my, = v=——-=—"—=500m/s
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6. Per fermare un’automobilina giocattolo di massa 2,0 kg, un ragazzino applica per 2,0 s una forza costante d'intensita 5,0 N
diretta in verso opposto al moto dell'automobile. Con quale velocita si muoveva il giocattolo prima che venisse bloccato?
Se, a parita di condizioni iniziali, il ragazzino avesse voluto bloccare I'automobile in 1,0 s, quanto avrebbe dovuto essere in-
tensa la forza applicata?

m=2,0kg At; =20s F, =-50N v=0m/s v,? At, =1,0s FE?

Per il teorema dell'impulso:

I=Ap = FiAt; = mv —mvy, = v, = =5,0m/s

A partire dalla stessa velocita iniziale, applicando la forza per un tempo che & la meta di quello precedente, avrd bisogno di una forza
doppia rispetto a quella usata prima, perché il secondo membro dell’equazione non cambia e forza e tempo sono inversamente propor-
zionali, percio:

F,=2F, =10N

7. Inun test d'urto, un’automobile di 1400 kg € lanciata contro un muro alla velocita di 12 m/s. Subito dopo il contatto, che dura
0,14 s, 'automobile si sposta in verso opposto con velocita pari a 2,0 m/s. Qual € la forza media che agisce sull'automobile
durante l'urto?

m = 1400 kg v, =-12m/s At =0,14s v, =2,0m/s E,?

Per il teorema dell'impulso:

— mv
I=Ap = E,At=mv,-mv, = F,=—————=14x10°N

8. Un proiettile di massa 35,0 g viene sparato orizzontalmente contro un blocco di legno di 5,20 kg in grado di scorrere sulla
superficie orizzontale senza attrito. Il proiettile resta conficcato nel pezzo di legno, che acquista una velocita orizzontale di
1,85 m/s nello stesso verso del proiettile. Calcola la velocita iniziale del proiettile.

m; =350g m, = 5,20 kg v, =0m/s vy =1,85m/s v,?

Si tratta di un urto totalmente anelastico, percio si pud applicare il principio di conservazione della quantita di moto:

pi=pr = M +myv, = (Mg +my) vy

mlvf + mzvf - mzvz
myv; = myvy + MUy —Myv, = U = - =277m/s
1




